Die deutsche Sprache ist sehr kompliziert, aber hören und sprechen hilft.
Die Sprachmuster hüpfen vom Mund, ins Ohr, in den Kopf und zurück.

Der Artikel: der, die, das - Was ist das und wie geht denn das?
Der Vater, der Onkel, der Bruder, der Sohn, der, der Mann. Das sind Männer, das ist klar. Mit dem „der“ tu ich mir aber wirklich schwer: 
Zuerst kommt das „der“.    (Was reimt sich, was klingt ähnlich.)
der Baum, der Raum, der Zaun, der Berg, der Zwerg, der Kopf, der Topf, der Zopf,   der Tropf, der Hals, der Magen, der Darm, der Knochen, der Boden, der Löffel,            der  Büffel, der Kampf, der Krampf, der Tisch, der Fisch, der Eingang, der Vorhang, der Computer, der Stecker, der Flieger, der Tiger, der Keller, der Balkon, der Ballon,  der See, der Tee, der Kaffee, der Kanal, der Saal, der Wurm, der Turm, der Kern,      der Stern, der Kamin, der Urin, der Band, der Brand, der Beistand, der Umstand,        der Vorstand, der Aufstand, der Strand, der Wagen, der Kragen, der Arzt, der Doktor, der Direktor, der Autor, der Motor, der Traktor, der Transformator, der Schmerz,          der Sterz, der Ton, der Hohn, der Lohn, der Platz, der Spatz, der Spaß, der Hass,      der Zweck, der Dreck, der Speck, der Engel, der Stängel, der Aufsatz, der Umsatz,    der Stil, der Stiel, der Tod, der Kot, der Schreck, der Zweck, der Muskel, der Tunnel, der Kranz, der Tanz, der Dirigent, der Patient, der Kontinent, der Platz, der Satz,         der Aufsatz, der Einsatz, der Umsatz, der Vorsatz, der Ort, der Sport, der Teil,              der Pfeil,  der Rock, der Stock, der Schal, der Wal, der Zirkel, die Winkel, der Regen, der Hagel, der Nagel, der Schnee, der Blitz, der Donner, der Wind der Sturm,                 der Taifun, …….  und so weiter 
gehen – der Gang, der Eingang, der Vorgang, der Zugang / stehen – der Stand, der Zustand, der Vorstand, der Aufstand / binden – der Band, der Einband, der Verband / brennen – der Brand / beißen – der Biss / danken – der Dank / drücken – der Druck / grüßen – der Grüß / greifen – der Griff / denken – der Gedanke / stinken – der Gestank / suchen – der Besuch, der Versuch / sitzen – der Satz, der Aufsatz, der Einsatz, der Umsatz, der Vorsitz, der Vorsatz / brennen – der Brand / stecken – der Stecker / tragen – der Beitrag, der Vertrag, der Vortrag / fallen – der Fall, der Beifall, der Einfall, der Unfall, der Zufall / springen – der Sprung, der Ursprung, der Vorsprung / streiten – der Streit / singen – der Gesang, finden – der Fund / gründen – der Grund / blicken – der Blick / fliegen – der Flug / stoßen – der Stoß, der Zustoß / schützen – der Schutz, der Nasenschutz / ziehen – der Zug, der Aufzug, der Anzug, der Rückzug, raten – der Rat / schützen, der Schutz / streiche – der Strich, richten – der Unterricht 
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 Jetzt fällt mir nichts mehr ein und höre auf, denn ich kenn mich nicht aus: Sind das alle Männer oder auch Dinge?  Ihr könnt aber auch selbst noch Wörter anfügen, was euch einfällt und herumbasteln, oder nur sprechen.   
Sind die „die“ Wörter alles Frauen oder nicht? Ja, das „die“ ist immer feminin (die Tante) - Singular, aber nicht mehrere (die Männer) – Plural.
Das „-e“ ist eine Fee: 
die Liebe, die Ehe, die Treue, die Freude, die Blume, die Nelke, die Lilie, die Familie, die Rose, die Hose, die Dose, die Lippe, die Sippe, die Zunge, die Lunge, die Gasse, die Terrasse, die Straße, die Nase, die Katze, die Glatze, die Fratze, die Flöte,             die Abendröte, die Geige, die Feige, die Violine, die Vitrine, die Klarinette,                       die Trompete, die Trommel, die Tapete, die Rakete, die Harfe, die Larve, die Stimme, die Rinne, die Pflanze, die Ecke, die Decke, die Strecke, die Lampe, die Rampe,         die Kette, die Wette, die Zigarette, die Wiese, die Krise, die Decke, die Strecke,            die Bitte, die Sitte, die Tasche, die Flasche, die Waffe, die Bucht, die Sucht,                    die Schlucht, die Spitze, die Hitze, die Spritze, die Grube, die Ruhe, die Truhe,              die Kunst, die Gunst, die Angst, die Kraft, die Schlacht, die Macht, die Nacht,                 die Antenne, die Legende, die Spende, die Wende, die Stunde, die Runde, die Lüge, die Stiege, die Wiege, die Arterie, die Materie, die Rüge, die Pflicht, die Gicht, die List, die Liste, Kiste, die Piste, die Farbe, die Narbe, die Kreide, die Seide, die Fassade,   die Passage, die Kohle, die Rolle, die Wolle, die Klasse, die Rasse, die Speise, die Reise, die Weste, die Geste, die Wespe, die Mappe, die Kappe, die Klappe, die Parade,  die Blockade, die Antwort, die Frage, die Sage, die Klage, die Lage, die Sage, die Weg, die Marmelade, die Schokolade, die Promenade, die Lüge, die Rüge, die Zahl, die Wahl, die Hütte, die Brücke, die Lücke, die Perücke, die Tücke, die Treppe, die Kirche, die Lärche, die Heide, die Weide, die Seite, die Seife, die Schleife die Pleite, die Sache, die Sprache, die Silbe, die Milbe, die Pille, die Salbe, die Schwalbe,              die Rille, die Stille, die Bremse, die Grenze, die Sitte, die Bitte, die Idee, die Maschine, die Turbine, die Ruine, die Linie, die Familie, die Uhr, die Kur, die Pflanze, die Wanze, die Stange, die Schlange, die Wange, die Matte, die Krawatte, die Ratte, die Laus, die Maus, die Grafik, die Trafik, die Kanne, die Tanne, die Wanne, die Schrift, die Plicht, die Ehre, die Lehre, die Brille, die Stille, die Grille, die Blüte, die Tüte, die Note, die Pfote, die Ampel, die Gabel, die Fabel, die Küste, die Wüste, die Batterie, die Industrie, die Philosophie, die Soziologie, die Demokratie, die Anarchie, die Aristokratie, die Monarchie, die Pandemie,  die Logik, die Pädagogik, --- die Bombe, die Kanone, die Pistole, die Patrone: „Die mag ich gar nicht!“ 
lang – die Länge / gut – die Güte / eng – die Enge / hoch – die Höhe / breit – die Breite, kalt – die Kälte / hart – die Härte / nass – die Nässe / ruhig – die Ruhe / tief – die Tiefe / modern – die Moderne / streng –warm / die Wärme / heiß – die Hitze / weit – die Weite / …….  und so weiter.
arbeiten – die Arbeit / spenden – die Spende / wählen – die Wahl / zählen – die Zahl / sehen – die Sicht, die Ansicht, die Aussicht, die Einsicht, die Vorsicht, schreiben – die Schrift, die Unterschrift, die Vorschrift, …..    und so weiter. Was fällt euch noch ein?
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-heit, -keit, -ung, und -ion, die sind alle feminin, aber keine Damen:
frei - die Freiheit, frech – die Frechheit / gleich - die Gleichheit, ein - die Einheit, weise - die Weisheit, dumm - die Dummheit / frech – die Frechheit / krank – die Krankheit / schön – die Schönheit / faul – die Faulheit / …..      und so weiter
eitel – die Eitelkeit / süß – die Süßigkeit / einig – die Einigkeit / übel – die Übelkeit / schnell – die Schnelligkeit / danken – die Dankbarkeit / die ….
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die Übung, die Prüfung, die Zeitung, die Werbung, die Gleichung, die Rechnung, die Einigung, die Beleidigung, die …
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die Information, die Instruktion, die Demonstration, die Revolution, die Kommunikation, die Konstruktion, die Abstraktion, die Artikulation, die Delegation, die Direktion, die Inspektion, die Infusion, die Innovation, die Immigration, die Integration, die Kapitulation,  
Das sind lateinische Wörter. Davon gibt es viele.  

Zum Schluss kommt das „das“
Das „das“ das macht mir Spaß, aber das „das“ ist nicht immer ein Ding 
Das -chen und das -lein, die sind immer klein.
Die Maid – das Mädchen / die Hose – das Höschen / das Haus – das Häuschen / der Baum – das Bäumchen / der Mann - das Männchen / das Glas – das Gläschen / der Hund – das Hündchen  / der Tisch – das Tischchen / das Zimmer – das Zimmerchen / der Stern – das Sternchen / 
Die Rose – das Röslein, Röslein rot / die Frau – das Fräulein / das Kind – das Kindlein / 
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das Buch, das Tuch, das Gras, das Glas, das Fass, das Licht, das Gewicht, das Kind, das Rind, das Rad, das Bad, das Bier, das Tier, das Schloss, das Ross, das Telefon, das Mikrofon, das Netz, das Fest, das Bett, das Brett, das Internet, das Diktat, das Format, das Referat, das Diktat, das Bild, das Wild, das Land, das Band, das Klavier, das Papier, das Wasser, das Wetter, das Bett, das Fett, das Regal, das Lineal, das Spital, das Tal, das Lied, das Glied, das Spiel, ….. und so weiter  
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Zum Schluss kommt noch das Tun, denn das ist wichtig:
das Lesen, das Sehen, das Sprechen, das Hören, das Lernen, das Merken, das Schreiben, das Erinnern, das Studieren, das Telefonieren, das Singen, das Spielen, das Handeln, Verwandeln, das Fragen, das Sagen, das Schlafen, das Strafen, das Waschen, das Warten, das Starten, das Schimpfen, das Schreien, das Streiten, das Rauchen, das Saufen – die sind ungesund.  
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Vielleicht fällt euch noch was ein, das wäre fein. Schreibt es einfach dazu.
Ihr müsst nicht alle Wörter verstehen, aber die Kombination von Artikel (der, die, das) und Nomen (Hauptwörter) im Kopf speichern. Da hilft nur das Sprechen und Hören. 
Viel Spaß  
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Jetzt machen wir weiter, denn Übung macht den Meister. Die Deutsche Sprache ist kompliziert und die vielen hundert Hauptwörter (Nomen) mit den richtigen Artikeln (der, die das) muss man üben. 
Zuerst: Ich sage ein Tun-Wort (Verb - gehen) und ein Eigenschaftswort (groß), und du sagst, ihr findet, ein passendes Hauptwort (Nomen). Wenn ein Wort falsch ist, dann sage ich lachend „ups“. 

schreiben --------, sprechen ---------, geben --------, nehmen ---------, gehen --------, 
schreiben --------, kommen --------, lesen ----------, treten ---------, sehen ---------- 

 So sieht eine Wortfamilie aus: 

stehen, stand, gestanden: bestehen (eine Prüfung gut machen), entstehen (etwas beginnt), die Entstehung, verstehen, der Verstand (ich kenn mich aus), der Abstand (ich stehe hier und du weiter weg), der Anstand, anständig (höflich, gutes Benehmen), der Aufstand, aufstehen, (Protest), beistehen, der Beistand (helfen, Hilfe), der Umstand (was rundherum wichtig ist oder war), umständlich (nicht einfach, schwierig, kompliziert), der Zustand, (wie etwas ist, gut oder schlecht), zuständig (das ist meine Aufgabe)  

Jetzt macht bitte weiter:

fallen, fiel, gefallen:

zählen, zahlte, gezahlt: 

geben, gab, gegeben:


nehmen, nahm, genommen:
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